

新闻快览

# 共绘“非”凡未来，跨越万里的合作交响曲

□ 新华社记者 许嘉桐

中非合作论坛北京峰会开幕在即。论坛成立24年来，中非合作犹如激昂的交响曲，在时代浪潮中奏响，展现出蓬勃的生机与活力。中国提出的“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”，为中非合作指明方向。从基础设施建设到经贸往来，从产业升级到数字创新，从绿色发展到公共卫生协作……多年来，中非合作的“音符”铿锵有力，为世界和平与发展注入了澎湃动力。

## 和声共鸣：共绘繁荣发展新篇

中非合作论坛成立24年来，经贸合作实现跨越式发展，双边贸易额增长近26倍，中国已连续15年保持非洲第一大贸易伙伴地位。

2023年，中非贸易额达2821亿美元，连续第二年刷新历史峰值。2024年中非贸易投资继续保持稳步发展态势，充分显示出中非经贸合作的强大活力和韧性。

不仅货物贸易增长显著，服务贸易也成为中非经贸合作亮点。自2017年以来，中国自非洲进口服务年均增长20%，每年为非洲创造近40万个就业岗位。

中非基础设施建设领域合作成果丰硕。目前，中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个。南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示，这些项目落地，让非洲人民越来越多地感受到中非合作带来的红利。

高质量共建“一带一路”是中非合作的金字招牌。目前，已有52个非洲国家以及非盟委员会同中国签署共建“一带一路”合作文件。尼日利亚中国研究中心主任奥努纳伊朱指出，共建“一带一路”倡议符合非洲国家的客观需要，有助于解决实际问题，因此受到广泛欢迎与响应。

## 创新变奏：照亮产业升级之路

在乌干达东部的中乌姆巴莱工业园，每天清晨，当地工人们穿过园区大门，走上各自的工作岗位。家电、日化、家纺、建材、医药、汽车制造……这座汇聚了众多行业的园区占地数千亩，由中国民营企业投资运营，自2018年3月启动以来，已吸引40余家企业入驻，创造5000多个就业岗位，孵化多个本土品牌，成为推动当地工业化和现代化的典范。

谈及中非产业合作，乌干达贸易、工业和合作部工业国务部长戴维·巴哈蒂表示，中国企业和投资者助力非工业化合作不断迈上新台阶，与非盟《2063年议程》目标相呼应，通过产业链合作、技术转移与本地化生产、市场准入与品牌建设等多个维度，为非洲国家带来了前所未有的发展机遇。

在不断变化的全球经济格局中，中乌姆巴莱工业园作为中非合作的一个缩影，展现了双方在产业升级和现代化转型上的共同努力。目前，中国与15个非洲国家建立了产能合作机制，中国企业在非洲国家参与规划、建设、运营的各类产业园区超过50个，吸引中国等世界各国企业赴非洲投资。

塞内加尔迪亚马尼亚久工业园、中埃、泰达苏伊士经贸合作区、海信南非工业园、尼日利亚莱基自贸区等中方参与投资的合作园区快速吸引企业建成产业集群，形成产业发展优势，进而加速当地工业化进程。

近年来，不少中国企业深耕非洲市场，取得不俗成绩。例如，传音手机凭借技术创新精准对接非洲消费者多元化需求，在技术创新、市场拓展、人才培养等方面与非洲伙伴紧密合作。中国企业在非洲建立的电商平台Kiimall近

年来也迅速扩展，见证着许许多多非洲民众生活的变化和很多中小企业的成长。

## 绿色新曲：铸就可持续未来

在肯尼亚，中企承建的加里萨光伏电站可满足7万户家庭共计38万多人口的用电需求；在马里，中国援助的马里太阳能示范项目为数千名当地居民提供了清洁可靠的电力……

在广袤的非洲大地上，中非合作论坛框架下的100多个绿色能源项目为非洲可持续发展注入更多动力。

津巴布韦经济学家布雷恩·穆谢姆瓦指出，中国新能源产业的发展令非洲受益匪浅，因为它显著降低太阳能电池板等新能源产品的价格，使得多个非洲国家买得起、用得起新能源产品。世界自然基金会前总干事马尔科·兰贝蒂尼认为，许多非洲国家借助与中国的合作大力推动绿色转型，将开发清洁能源列为优先事项，这对实现全球可持续发展至关重要。

人们期待，中非携手奔赴现代化新征程，为促进世界现代化和人类共同发展汇聚更强劲的动力。

【新华社内罗毕9月3日电】



9月3日，在安徽省安庆市岳西县温泉镇福福村，村民在田间收割高山水稻（无人机照片）。

金秋时节，田间稻穗金黄、瓜果飘香，农民忙着收获劳动的果实。

【新华社发（吴均奇 摄）】

# 国家层面首个面向流动儿童群体的专门性关爱保护政策文件出台

新华社北京9月3日电（记者 高菁）民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习，与居住地儿童相比，在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍，部分儿

童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容，并要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童关爱服务清单，明确具体服务对象、项目、内容等，覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求，并根据当地经济社会

发展水平、财政状况等因素进行动态调整，及时修订发布。

此外，方案还首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。方案明确，将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童，以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇（街道）的流动儿童，建立重点关爱服务对象信息台账，定

期走访探视，加强关爱保护，保障其合法权益。

民政部儿童福利司司长郭玉强介绍，下一步，各地民政部门要建立以市县级未成年人救助保护机构、乡镇（街道）未成年人保护工作站为主阵地的流动儿童关爱保护基层工作网络，着力推进未成年人救助保护机构实体化运行，选优配强儿童督导员和儿童主任，各地还将加强儿童公共服务设施建设谋划布局，在社区增加儿童服务场所和空间，夯实基层基础，推动方案落实见效。

【新华社记者 高静 摄】



9月3日，袁伟译（中）、郭金城（右）和李李超展示奖牌。

当日，在巴黎残奥会游泳男子50米仰泳S5级决赛中，中国选手袁伟译、郭金城、李李超包揽冠亚季军。

【新华社记者 高静 摄】

# 十一部门联合发文推动新型信息基础设施协调发展

新华社北京9月4日电 记者4日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部、中央网信办等十部门联合印发通知，从全国统筹布局、跨区域协调、跨网络协调、跨行业协调、发展与绿色协调、发展与安全协调、跨部门政策协调等方面明确具体举措，推动新型信息基础设施协调发展。

新型信息基础设施主要包括5G网络、光纤宽带网络等网络基础设施，数据中心、通用算力中心等算力基础设

施，人工智能基础设施、区块链基础设施等新技术设施。

工业和信息化部有关负责人说，随着新一代信息通信技术演进发展，新型信息基础设施的功能和类型更加多样，体系结构更加复杂，与传统基础设施的融合趋势更加凸显，但不协同、不平衡等问题日益突出，亟需面向各类设施，统筹各方力量，加强协调联动，推动均衡发展。

通知结合新型信息基础设施的技

术发展趋势和经济社会发展需求，明确加强全国统筹规划布局、加强跨区域均衡发展、加强跨网络协调联动发展等七方面工作。其中提出，统筹规划骨干网络设施，优化布局算力基础设施，合理布局新技术设施。有条件地区要支持企业和机构建设面向行业应用的标准化公共数据集，打造具有影响力的通用和行业人工智能算法模型平台。

“要从整体效率效益、安全、需求、

均衡发展等角度，进行战略性布局、整体性建设。”工业和信息化部有关负责人说，要解决不同专业设施之间的协同建设问题，完善信息基础设施与其他基础设施跨行业共建共享机制，从网络安全、数据安全、稳定安全运行等方面提升信息基础设施安全能力。

此外，通知还提出，加强跨部门政策协调，发挥要素配置牵引作用，协同推进跨领域标准化工作，加大投融资支持。



这是9月3日在埃及阿拉曼拍摄的埃及首届国际航展上的参展飞机。

当日，埃及首届国际航展在地中海南岸的埃及滨海城市阿拉曼国际机场拉开帷幕。

【新华社发（艾哈迈德·戈马 摄）】



这是9月2日拍摄的中广核“伏羲一号”风渔融合网箱平台。

9月4日，超大型风渔融合网箱平台——中广核“伏羲一号”正式在广东汕尾建成投运。“伏羲一号”位于汕尾中广核后湖50万千瓦海上风电场中心场区，距离汕尾海岸约11公里，由网箱主体结构 and 上建平台两部分组成。“伏羲一号”是全部依靠绿色能源供能的大型风渔融合网箱平台，配置应用了绿电供电保障、气水联合投喂、网衣自动清洗、环境监测预警、活鱼保鲜储运等五大海洋牧场智能化系统。网箱主体结构长70米，宽35米，水深约25.7米，养殖水体达到6.3万立方米，预计年产优质海水鱼类约900吨，项目对于我国“海上风电+海洋牧场”产业融合发展具有重要示范意义。

【新华社记者 邓华 摄】



这是9月2日在巴基斯坦南部信德省达达地区拍摄的遭洪水侵袭的区域。

巴基斯坦国家灾害管理局2日发布报告说，今年7月1日至8月31日的两个月内，季风暴雨引发的灾害已在该国造成至少293人死亡、564人受伤。

【新华社发（贾恩·阿里 摄）】

# 美众议院外交委员会就阿富汗撤军问题传唤布林肯

新华社华盛顿9月3日电（记者 熊茂伶）美国国会众议院外交委员会主席、共和党人迈克尔·麦考尔3日传唤国务卿布林肯，要求他本月19日出席该委员会举行的听证会，并就美国从阿富汗撤军一事作证。

麦考尔当天在一份声明中说，众议院外交委员会正在就拜登政府从阿富汗“灾难性撤军”一事展开调查，要求布林肯出席相关听证会并作证，但与国务院多

次沟通具体日期未果。鉴于国务院对外交委员会多次要求确定听证日期的“持续拖延和不予回应”，该委员会特此向布林肯发出传票。

特朗普担任美国总统时，承诺2021年5月前美国从阿富汗全面撤军。拜登2021年1月上台后，美国政府同年8月30日完成从阿富汗撤军的任务，美国在阿富汗近20年的军事行动正式结束。美国撤军前，发生在喀布尔机场

外的自杀式炸弹袭击造成大量阿富汗平民以及至少13名美军人员死亡。特朗普多次批评拜登任内对从阿富汗撤军问题处理混乱，国会内的共和党人也对此发起调查。

本次传票发出前，众议院外交委员会与国务院就美国从阿富汗撤军相关的文件问题已争执一年多。今年2月，麦考尔威胁称，如果国务院继续“扣留”有关从阿富汗撤军的相关文件，布林肯

将面临藐视国会的指控。

《国会山报》援引国务院发言人马修·米勒的一份声明报道说，布林肯在国会作证已超过14次，包括4次在外交委员会，其中一次听证会专门聚焦阿富汗问题。米勒表示，布林肯目前在外交委员会提议的日期内无法出席作证，国务院已提出合理的替代方案来满足麦考尔对公开听证会的要求，而且国务院已向外交委员会提供约两万页的文件。

# 一艘偷渡船在英吉利海峡倾覆致至少12人死

新华社巴黎9月3日电 一艘偷渡船3日从法国北部出发驶往英国，在穿越英吉利海峡时倾覆，造成至少12人死亡、2人失踪。

法国内政部长达尔马宁在社交媒体发文说，倾覆事故造成至少12人死亡，另有2人失踪、数人受伤。

据蓝色法国电台报道，倾覆的偷渡船上约有70人，目前事故原因尚不清楚，搜救工作正在进行中。

英国政府数据显示，2023年约3万非法移民经法国乘船穿越英吉利海峡进入英国。偷渡船只倾覆事件时有发生，往往导致人员死亡或失踪。